

Z přátelských kruhů

FORT COLLINS, Colo., 30. srpna — Ct. redakce! Dovolují si také něčím přispět do našeho milého časopisu, ač nevím, bude-li to koho zajímat čili nie. Jak asi bude et. čtenářům známo, řádí zde v Colorado na mnohých místech strašně prohibice a tak tomu jest i v místě, co já bydlím. To ale nikterak netýká se pijáků, kteří pivo a kořalku pít chtějí, neboť ti si najdou vždy vhodné místo, kde si mohou svá suchá hrdla schladit, byť by to bylo třeba v maštali a láhev piva stála dolar. Zde u nás jest takových pokoutních salonů dost a dost. Stráž bezpečnosti, jak se mnohým zdá, si jich na počátku nevnímá, ale když jest toho již mnoho, pak zakročí a tu následky toho jsou časem politováníhodné. Tak tomu bylo i u nás, v tak všeobecně zvaném "Mexican" městě, a sice právě ve středisku pijákém. Chlapci mysleli, že je město jejich a proto tam také byly často provedeny všelijaké darebnosti, tak že konečně policejní správa uznala za dobré dáti tam jednoho policistu k udržování pořádku, hlavně ve večerních hodinách. Nevím, jaký to byl člověk, já jej neznal a vím o něm pouze to, co mně sdělil můj dobrý přítel před jehož domkem odehrála se truchlohra, o níž se echi zmíniti. Jak se přítel můj vyjádřil, policista ten si tak surového jednání nezasloužil a že lepšího muže sem nedostanou. On prý vždy raději jedno oko zamhouří, než aby je otevřel a přece jim byl nepohodlným. Právě den před tím slavným "džulajem" došla chlapčům "trpělivost" a uznali za dobré, aby se policisty zbavili. Asi 30 kroků od domku mého přítele stojí maštala a kolem té on nejčastěji obchůzky své konal. A zajisté se chudšas ani ve snu nenadál, že tam jednou kosti svoje složí. Také v ten den před "džulajem" jezdil tam na svém bicyklu. Můj kolega vypravoval mi o tom následující: Okolo 9 hodin večer šel jsem spat. Asi v 11 hodin probuzen jsem byl dupotem mnoha lidí. Vyšel jsem ven a tu vidím, jak si na něco svítí lucernou. Když pak jsem přišel blíže, tu s ustrnutím jsem shledal, že si to svítí na zabitého policistu. Jak jsem pozoroval, měl na spánku hlubokou ránu, způsobenou jakýmsi tupým nástrojem, podle něho ležel bicykl, a několik ran, způsobených dle všeho nožem, na krku." Když k němu přítel můj došel, tu seznal, že v něm ještě duše vězí a že se lékař snaží, přivést jej k vědomí. Než všechna práce byla marná, k vědomí jej nepřivedli a následkem toho bude asi také těžko pachatele chytit za pačesy. Zavražděný policista byl vdovcem, asi 40 roků starý a dvě jeho děti jsou někde na vychování. Dle mého názoru hlavní vinu na surové smrti nešťastného policisty nese okolnost, že zde v Colorado mají ženy právo volební. Nejsem proti tomu, aby ženy směly volit jako mužové, ael pokud se toho pítí týká, tu bych myslel, že by se mělo volební právo jejich obmezit, neboť za chvíli budou hlasovat, že se také nesmí nie jíst, než jen co ony samy budou chtít a mužové pak mohou říkat: "Dejž to nebeský Pán Bůh!" jako po kázání v kostele. Nejsem žádným mrávkářem, abych snad někoho chtěl poučovat, ale také nejsem žádným "nedopitou," třebaž že nenahlížím, proč bych nesměl vypít láhev piva po celodenní úmorné práci a konečně, když si pro ni dohlápnu, abych ji musel vy-zunknout někde v maštali, aneb ji úzkostlivě schovat pod kabát

jako malý kluk, když ukradne doma matec sirky a pak se bojí, že bude bit. Takovému jednání není zajisté chvályhodno. Má-li některá dámečka muže nedopitu, sprav si ho doma a jiným dej pokoj. A basta! — Četl jsem též dopis krajana p. V. Kuneše, kterýž vychvaluje až do nebe Colorado a ty pěkné úrody a jenž prý neschvaluje jakýkoliv způsob odstraňování od cesty sem do toho Colorado. Pokud úrody se týká, milý krajane, s tím bych s Vámi souhlasil, ač místy úroda též znamenitě pokulhává. Můj farmář měl oseto 18 akrů pšenice a 5 akrů ječmenem a sklídl vše dohromady 1,150 bušů, to jest 40 bušů po akru. Vedlejší jeho soused měl oseto 24 akry pšenice a ovsem a sklídl vše 707 bušů. Hodný to rozdíl, co? A rozdílů takových a ještě křiklavějších nalezně se tu mnoho a mnoho. Dále píšete, že tu farmáři jenom za řepu dostávají od \$2,000 do \$10,000, ba až \$15,000. Jsem zde dva roky, ale takového Rockefellera jsem tu ještě neviděl. Víme pouze že tu sedláci sázejí řepu na 20 až 80 akrech a že průměrná sklizeň téže obnáší od 15 do 25 tun. Nuže, dejme tomu, že jedna tuna stojí \$4.75. Odpočítejme \$20 pro dělníka na každý akr, \$3 semeno na akr, dále orání z jara, pak to oborávání a zavodňování, s tímto si ale nebudeme lámat hlavu, to mu snad ušel ten Hořejší. Pod kolik akrů by musel mít řepu na patnáct tisíc čistého užítku? Než nechej se o tu věc s Vámi hádat, mně by bylo milejší, kdybychom mohli do Pokroku podat zprávu, že zde v Colorado platí \$30 od akru. Z toho bychom něco měli my, kteří musíme o řepě pracovat. Co se týče těch způsobů odstraňujících, tu opravdu neví, proč by člověk neměl psát pravdu o věci a o tom, co se mu na ní nelíbí. Ovšem má také napsati, co jest na ní chvályhodno. A tak je to, milý krajane, též s Vámi. Píšete jen samou chválu, kolik to farmář sklídí a kolik tisíc za úrodu dostanou. Toť věru vypadá, jako byste byl již také farmářem. Ostatně, co nám dělníkům jest vlastně do toho, že farmář dostane 10 až 15 tisíc, když nám nedá více než \$20 od akru, jak společnost ustanovila. A při tom všem jste zapomněl na ty krásné příbytky, čili lépe řečeno, slepičny a na to, co v nich jest a též jste opomněl podotknouti, jaká je práce u toho neb onoho farmera a jak se to má na mnohých místech s pitnou vodou. V Nebrasee, když se chce farmer zbavit krtka, tak ho vyleje vodou, v Colorado zase, když farmera omrzí dělník, tak mu nedá vodu. A tak se to rýmaje. Není mým úmyslem, zdržovat někoho od cesty do Colorado, ale každému, zvláště pak krajannu, bych radil, má-li jen drobet dobrou práci a poněkud slušný byt pro rodinu: Sed' jen doma na kavaleci jako voják když má kasárna, a netouží zbohatnout dolary za řepu v Colorado! Píšete dále, že jest zde pro každého příležitost zaopatřiti si dobrou budoucnost. Kdybychom mohli zaplatit \$100, \$150 až \$200 za akr, aneb od \$25 do \$35 za akr prairie a čekat 2 neb 3 roky na vodu, až nějaká společnost provede kanalisaci, rád bych tomu uvěřil. Je to ale jinak. Když přijdu do města. Tam čumí za každým rohem 10 neb 20 lidí a jakmile farmer hne prstem, má je všechny. A přece se pořádě píše, co prý je tam a tam potřeba lidí. Jde-li člověk za 25 centů pro maso, zabalí mu do papíru kus hnátu. A nouzi tu prý nemusí mít nikdo, leda by si ji zavini sám! Ano, milý krajane, to je pravda. Loni v zimě jsem dostal práci, štipat dříví na polovle. Kdybych byl neměl nějaký

ten dollar od léta, byl bych mohl dříví to jísti? Letos z jara jsem bydlel vedle Mexikána. Ti lidé peněz neměli. Každou chvíli byli u mne pro něco, že prý děti nemají co jísti. A víte, kdo to zavini? Zavini to táta těch dětí. A proč? Protože nechtěl dělati dříví za \$1.00 denně a raději šel mezi svůj národ a požádal o drobet mouky, soli, brambor atd. Při tom si našel lepší místo a zde kvitoval. Mně se ale tak zle nevede, abyste snad myslel, že to píši ze zlosti. Píši to jen proto, aby čtenáři tohoto listu věděli všechno, dobré i zlé. Já jsem v této nové vlasti teprve 4 roky a již ve třetím státě. Víme částečně, jak se to má v Oklahomě, Nebrasee a nyní zde v Colorado. Pravda, zde jsem v tom jaksi nejlépe. Bydlím ve slepičáku, v kterém bůh ví kolik milionů štění se zdržuje. Již všelijakým způsobem předepsal jsem jim maršrátu, ale marná věc, zbavit se jich nemohu. Koupil jsem si tudíž stan a spávám v něm. Milý krajane, nebuďte tímto uražen, možná věc, že jste to, co tuto píši, náhodou přehlédl a proto jste to asi ve svém dopisu neuvedl. Podruhé, budete-li opět psát dopis, prosím, podívejte se jen trochu dále po svém okolí a budete vidět, kolik těch 15tisícových Rockefellerů najdete. Jsem jist, že pak nebudete psát, že všichni

krajané jsou zde spokojeni. Mohl bych Vám udat i jména několika krajanů, kteří se mnou souhlasí a odcestují z Colorado pryč, a ještě mnoho jiných důvodů mohl bych uvést, které naši krajané by měli vědět spíše, než kolik a co sklídí farmer v Colorado, ale prozatím toho ponechám. Dopisy krajanů pp. Josefa Hrubého, Karla Čiháčka a V. Pučelky jsou pravdivé, měli jen ještě připsat: "Moc křiku, málo vlny," jako řekl ten čert, když stříhal svini a Pán Ježíš ovel. Zdravím všechny čtenáře a čtenářky "Pokroku" a ty, již jsou chtivi jiti do Colorado, ujišťuji, že to, co tu psáno špatného, mohou tam mít ihned, kdežto na tu mnohatisícovou sklizeň musí dlouho a čekat a při tom mohou nathovát kníry, mají-li jaké. V dokonale úctě V. V. Hovorka.

České pohlednice.

Historické, posvátné, zábavné, komické, blahopřejné, jakož i velkoměstské a sokolské.

KRÁSNOU VELKÝ VÝBĚR.

Velkoměstské 30c. tučet. Historické 60c. tučet.

Pošlete si pro seznam. Obchodníkům zvláštní výhody.

511f C. G. FOUČEK,
586 So. Centre Ave., Chicago, Ill.

Pi. Rosie Kretschmer

ranhojička

a vyrábětelka proslulé
České hvězdě a kořeně masli, 3 druby
Jest výborným prostředkem proti otravě krve, dále léčí kostičer, revmatism, čerstvé nebo zastaralé rány, oční neduhy, vyrážky, lišej atd. Tyto masli vyléčily sta trpících a pro svoji spolehlivou léčivost nemají sobě rovných. Navštivte ji osobně nebo dopište, udajíce popis své choroby.

Krabička (5 unci).....50c
Na venek poštou.....55c
Adresujte:
MRS. ROSIE KRETSCHMER,
1942 So. 16th St., Omaha, Neb.

Spolehlivé pojištění na život
za skutečnou cenu
Woodmen of the World
(Dřevářů Světa)
ČESKÉ TÁBORY V OMAZE
A SOUTH OMAZE.
Dejte to věci

Pravá česká "viržinka"
vyrábí jediné
český doutníkář

FR. LAITNER

122 Sev. 20. ul., South Omaha.
Manufacturer of
The only Old Country Virginia smok.

..MAZÁNÍ..

míst oteklých, při vymknutí, pohmoždění, poranění, při neuralgii, loupání, neb bolestech v zádech, při suchém lámání a reumatismu kloubovém i svalovém, má nevšední úspěch, když upotřebíte velice osvědčený.

Severův Olej Sv. Gotharda

Cena 50 centů.

"Ruka moje byla naběhlá tak, že jsem jí ani vládnouti nemohl. Natíral jsem ji Severovým Olejem sv. Gotharda a otok se tak včihledě ztrácel, že již třetí den jsem mohl pracovati."

Michal Franko, 16 Grove Str., Johnstown, N. Y.

"Neznám jiných léků, které by tak rychle a tak jistě na nemoc působily, jako Severův Olej sv. Gotharda a Silitel ledvin a jater."
S. Grajek, Nashville, Ill.



VAŠE ČIVY

jsou v ustavičném napjetí a bez posily. Není divu, že jste rozrušeni, popudliví, že trpíte boláním hlavy a nespavostí.

SEVERŮV NERVOTON

jest výtečná sílilka nervů a napraví otřesenou čivní soustavu. Mužům i ženám pomohl v nesčetných případech, takže znovu nabyli síly a energie. Cena \$1.

VAŠE HLAVA

Cena 25 centů.

nepřestane boleti na vzdor obkladům a různým domácím prostředkům, dokud nevezmete

Severovy Prášky proti bolestem hlavy a neuralgii.

Ať bolí hlava nad čelem, v spáncích, neb v týle a bolest ať jeví se škubáním, trháním neb loupáním v hlavě — tyto prášky vždy pomohly. Pomohou i vám.

Na prodej ve všech lékárnách.

Lékařská porada zdarma.

W.F. SEVERA Co. CEDAR RAPIDS IOWA